台北市立成淵高中105學年度第二學期高三化學第一次段考試題 範圍：CH6~7-4(南一版)
原子量：H＝1，C＝12，O＝16，Cl＝35.5，K＝39，Z n＝65.4，Br＝80  
一、單選題：每題2分，答錯不倒扣，共28分。
(　　)1. 下列有關硝酸的敘述，何者正確？　  D   
(A)久置呈褐色是因含有少量的Fe2＋　 (B)濃硝酸與稀硝酸均對鐵皮有侵蝕作用　
(C)王水是體積比3：1的濃硝酸與濃鹽酸混合而成　 (D)蛋白質遇硝酸呈黃色。 
(　　)2. 下列裝置中，在中間的試管收集濃硝酸和銅線反應所產生的氣體，何者可使收集到
        的氣體空氣之含量減到最少？   C  
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(　　)3. 下列有關於鎂金屬的敘述，何者錯誤？　     A   
(A)工業上製鎂可用電解氯化鎂水溶液而得　  (B)可與熱水反應產生氫氣
(C)燃燒時會產生強烈白光，早期以燃燒鎂粉為照明工具　 

(D)鎂燃燒難以撲滅，需以砂覆蓋，使其與空氣隔離。
(　　)4. 下列反應之氣體，何者在同狀況下之密度與空氣最接近？　  A   
(A)CuO＋NH3 eq \o(\s\up  7(Δ),\s\do  0(─→))　      (B)NH4Cl＋Ca(OH)2 eq \o(\s\up  7(Δ),\s\do  0(─→))　   
(C)MnO2＋HCl eq \o(\s\up  7(Δ),\s\do  0(─→))　     (D)Cu＋HNO3（稀） eq \o(\s\up  7(Δ),\s\do  0(─→))
(　　)5. 下列各種酸溶液，與金、銅、鋅反應的情形及產物的說明，何項最正確？ C 
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(A)  H 2 SO 4 ( 濃 )  ×  產生 SO 2  產生 SO 2  

(B)  HNO 3 ( 濃 )  產生 NO 2  產生 NO 2  產生 NO 2  

(C)  H 2 SO 4 ( 稀 )  ×  ×  產生 H 2  

(D)  HNO 3 ( 稀 )  ×  產生 NO  產生 NO 2  

 

 
(　　)6. 下列各組溶液均為0.10 M，各取5 mL互相混合時，其反應結果何者錯誤？　B 
(A)Fe(NO3)3(aq)＋K4[Fe(CN)6](aq)(黃血鹽)：深藍色沉澱　
(B)Fe(NO3)2(aq)＋KSCN(aq)：血紅色溶液　  (C)CuSO4(aq)＋NaOH(aq)：藍色沉澱(D)Pb(NO3)2(aq)＋K2CrO4(aq)：黃色沉澱。
(　　)7.  將某一非電解質有機化合物0.03克溶於1.20克樟腦(分子量＝152)中，測得溶液的
凝固點為172.5℃。純樟腦的凝固點為178.0℃，莫耳凝固點下降常數為40.0℃/m，
         則該有機化合物的分子量約為　  (A)360　 (B)182　 (C)90　 (D)72。   B  

(　　)8. 下列有關錯合物或錯離子的敘述，何者正確？　 D   
(A)錯合物Zn(NH3)4Cl2中，Zn2＋的配位數為6　
(B)錯離子[Fe(C2O4)3]3－中，Fe3＋的配位數為3　
(C)錯合物Cu(en)2SO4中，Cu2＋的配位數為2　
(D)錯離子[Ag(S2O3)2]3－中，Ag＋的配位數為2。
(　　)9. 下列關於幾何異構物的敘述，何者不正確？　  C  
(A)二氯甲烷只有一種結構形式　      (B)2-丁烯有二種幾何異構物　
(C)Zn(NH3)2Cl2有二種幾何異構物　   (D)[Co(NH3)4Cl2]Cl有二種幾何異構物。 
(　　)10. 下列各組之兩個化合物互為異構物者為何項？　          C     
(A)甲醇及乙醚　(B)乙醛及丙酮　(C)1-丁炔及1,3-丁二烯　(D)正己烷及環己烷。
(　　)11. 溴和某鏈狀烷起取代反應，產物為一溴化合物含溴58.4％，則該一溴化合物之異構物可能有幾種？　  (A)5種　 (B)4種　 (C)3種　 (D)2種。   B 
(　　)12. 某有機化合物分子式C4H8O，能和金屬鈉反應放出氫氣，能使溴褪色，並經適宜氧化產生一種酸，下列何者可能為該化合物？　   D   
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(C)CH3CH2CH2CHO　   (D)CH2＝CHCH2CH2OH。
(　　)13. 有6樣物質之溶液：葡萄糖、果糖、乙醇、福馬林、乙醚、丙酮；當加入斐林試劑時可產生紅色Cu2O沉澱者有多少個？　 (A)3　(B)4　(C)5　(D)6。    A  
(　　)14. 化學式為C4H10O的某有機化合物被二鉻酸鉀的酸性溶液氧化而生成中性化合物C4H8O。此中性化合物不與斐林試液反應產生紅色沉澱，則原來的有機化合物可能是：　(A)1－丁醇　(B)2－丁醇　(C)乙醚　(D)2－甲基－2－丙醇。     B   
二、多選題：每題4，答錯倒扣1/5題分，共36分。
(　　)15. 下列化合物的俗稱，何者正確？　  CDE  
(A)CaSO4．2 H2O俗稱熟石灰　(B)Al2O3俗稱苦土　(C)MgSO4．7 H2O俗稱瀉鹽　(D)NaHCO3俗稱小蘇打　 (E)CaO俗稱生石灰。  
(　　)16. 下列關於IA和IIA族的敘述，何者錯誤？　     ACE   
(A)IA族中原子量大者不活潑，可在自然界中游離存在　
(B)IA族通常只形成＋1氧化態化合物　
(C)IIA族可形成＋1與＋2氧化態的化合物　
(D)所有IA族元素在室溫時，都易與水作用產生氫氣與氫氧化物　
(E)所有IIA族元素在室溫時，都易與水作用產生氫氣與氫氧化物。    
(　　)17. 下列關於Na2CO3及NaHCO3的比較，正確的有哪些？　 BCE  
(A)對水溶解度： Na2CO3 < NaHCO3　  (B)熱穩定性： Na2CO3 > NaHCO3　
(C)等濃度水溶液的pH值： Na2CO3 > NaHCO3　 
(D)等莫耳數所消耗的鹽酸用量： Na2CO3 = NaHCO3　 
(E)等莫耳數與足量鹽酸反應產生的CO2： Na2CO3 = NaHCO3。
(　　)18. 下列五種化合物，何者有順式－反式異構物？　         DE   
(A) PtCl2˙4NH3　   (B) HOOC－C≡C－COOH　   (C) Zn(NH3)4Cl2　 
(D) Co(NH3)4Cl3　   (E) 1-氯丙烯。
(　　)19. 下列有機鹵化物的製備反應，何者正確？　    BCD
(A) CH3－CH3＋Cl2  eq \o(紫外線照射,─────→) CH3－CHCl2＋H2 
(B) CH2＝CH2＋Br2  eq \o(Br2／CCl4,────→) CH2Br－CH2Br　
(C) (CH3)3COH＋HBr  → (CH3)3CBr＋H2O　
(D) CH4＋2 Cl2  eq \o(紫外線照射,─────→) CH2Cl2＋2 HCl 
(E) [image: image5.jpg]
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＋HCl　。
(　　)20. 下列有關化合物的檢驗方法，何者正確？　    BE
(A)檢驗二氧化碳可將氣體通入過錳酸鉀溶液，會使溶液褪色　
(B)檢驗臭氧可將氣體通入含碘化鉀的澱粉溶液中，會呈現藍色　
(C)檢驗氯化鉀的鉀成分，可觀察其焰色反應，火焰呈現黃色　
(D)檢驗芳香烴可加入溴水，會使溴水褪色　
(E)檢驗苯酚可加入氯化鐵(Ⅲ)溶液，會呈現紫色。
(　　)21. 下列各組化合物可以用[　]內物質進行定性鑑定者為何？　   BCDE
(A)乙醇、乙酸：[Na]　 (B)甲苯、苯：[KMnO4]　 (C)苯、環己烯：[Br2/CCl4] 
(D)丙醛、丙酮：[斐林試液]　 (E)乙烯、乙炔：[多侖試劑]。
(　　)22. 下列關於苯酚之敘述，何者正確？　       ADE   
(A)酸性比碳酸弱，俗稱石炭酸　 (B)由於酸性很小，故苯酚對皮膚沒有腐蝕性　
(C)分子之間沒有氫鍵，僅有凡得瓦力存在，故沸點很低　
(D)酚難溶於水或NaHCO3溶液，但易溶於NaOH溶液產生 C6H5O－Na＋(aq)　
(E)與濃溴水溶液反應，產生2,4,6-三溴苯酚白色沉澱。
(　　)23. 有關C4H10O異構物的敘述，何者正確？　     AC  
(A)共有7種　  (B)能被過錳酸鉀的酸性溶液氧化成羧酸者有3種　
(C)能被二鉻酸鉀的酸性溶液氧化成醛者有2種　
(D)能被氧化銅氧化成酮者有2種　  (E)無法被過錳酸鉀氧化者有1種。
      下一頁，還有題目
※請直接作答,此卷繳回    班級     座號      姓名             

三、非選題：(3~5題請列出計算過程，否則不計分)共39分。
 1. 本題共5小題，其答案需從下列8種氣體選取，而且必須以A、B、C…代號回答。
   (A) NH3　(B) N2　(C) NO2　(D) O2　(E) CO2　(F) C2H2　(G) H2S　(H) SO2     (5%)
            (1)哪一個氣體溶於水後，呈鹼性？
            (2)哪一個氣體通入含有鉛離子的溶液即產生黑色沉澱？
            (3)哪一個氣體通入澄清的氫氧化鈣溶液即產生白色沉澱？
            (4)哪一個氣體可作為燃料，與氧燃燒可得高溫的火焰？
            (5)氫鹵酸之外，哪些氣體溶於水後，呈強酸性？（只寫出一種）
 2. 寫出下列各有機主產物。（用示性式或結構式表示）(8%)
   (1)乙烯加入Br2/CCl4溶液             。(2)乙烯加入KMnO4中性溶液            。
   (3)乙炔與過量之HCl反應            。(4)甲醇在銅絲催化下與氧反應            。
 3. 有四種有機化合物分別為A、B、C與D，(各取1莫耳完全燃燒，A、B、C產生3莫耳
   的二氧化碳與4莫耳的水，D產生3莫耳的二氧化碳與3莫耳的水，除了二氧化碳與水之
   外，沒有其他的生成物；(A取1莫耳完全燃燒需144克的氧，B取1莫耳完全燃燒需144
   克的氧，而D取1莫耳完全燃燒需128克的氧；(加入金屬鈉，只有A產生氫氣；
   (A與酸性的K2Cr2O7共熱後的產物，無銀鏡反應；( C的組成為碳82%、氫18%；
   ( D有銀鏡反應。由(至(的結果，推測A、B、C與D的結構式。(12%)
4. 分子量為120之某有機化合物，含碳、氫及氧三種元素，此化合物能與多侖試劑作用  

   產生銀鏡反應，但不使含溴的CCl4溶液褪色，取其1.2g置於純氧中燃燒，產物依序通過
   甲管（含Mg(ClO4)2之固體）與乙管（含NaOH固體）後全被吸收，燃燒完成後發現甲管
   重量增加0.72g，乙管增加3.52g，則：(10%)
   (1)此化合物的分子式為                 。 (2)寫出此有機物所有可能的結構。
5. 某含1-丙醇與2-丙醇之混合物的試樣重2.4克，將已酸化的0.10 M過錳酸鉀溶液與之
   反應，加入200毫升時恰完全反應，則試樣中1-丙醇之重量百分組成為          %。
   (4%)
105(2)高三化學第一次段考 參考答案
一、單選題：每題2分，答錯不倒扣，共28分。
1~10 DCAAC  BBDCC  11~14 BDAB
二、多選題：每題4，答錯倒扣1/5題分，共36分。

15CDE  16ACE  17BCE    18DE  19BCD  20BE  21BCDE  22ADE  23AC

三、非選題：
  (5%) 1.(1) A；(2) G；(3) E；(4) F；(5) C
  (8%) 2. (1) [image: image7.jpg]CH, —CH,
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  (12%) 3. A： 
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